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Νίκαια, 7 Δεκεμβρίου 2000

ΤΑΚΤΙΚΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΗΜΕΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους για την πρώτη ημέρα των εργασιών του 
Συμβουλίου, είπε τα εξής:

Η σημερινή Σύνοδος Κορυφής χωρίζεται σε δύα τμήματα:

• Σήμερα το πρωί οι «15» συνάντησαν τα κράτη-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Διάσκεψης, δηλαδή τις υποψήφιες προς 
ένταξη στην Ε.Ε. χώρες, συν την Ελβετία. Συνεπώς, η 
Ευρωπαϊκή Διάσκεψη που πραγματοποιήθηκε, σήμερα το 
πρωί, υπήρξε ένα σημαντικό γεγονός, γιατί με τη σημερινή 
συνάντηση των «15» με τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Διάσκεψης άρχισε μια νέα περίοδος. Αρχισε μια περίοδος 
συνεχούς συζήτησης με τις χώρες εκείνες που δεν συμμετέχουν 
στην Ε.Ε., καθώς και με εκείνες τις χώρες που δεν έχουν 
υποβάλει ακόμη υποψηφιότητα. Διότι ελήφθη η απόφαση να 
συμμετέχουν εφεξής στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη και οι 
χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου, καθώς και οι 
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Δηλαδή, θα είναι όλη η 
Ευρώπη. Και όλη η Ευρώπη θα συζητά για το ποιά πορεία θα 
πρέπει να πάρει η κοινή προσπάθεια για πολιτική ενοποίηση 
και θα εξετάζει με τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης την 
εξέλιξη της Ε.Ε. ττρος την ενοποίηση της Ευρώπης. Πιστεύω ότι 
με τη σημερινή Συνδιάσκεψη ξεκίνησε μια περίοδος όπου πια 
είναι βέβαιο ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες θα επιζητήσουν την 
κοινή συνεργασία, μέσα από το σχήμα της Ευρωπαϊκής νωσης.

Από την Ευρωπαϊκή Διάσκεψη που πραγματοποιήθηκε σήμερα το
πρωί, έχω να επισημάνω τα εξής:

• Οι περισσότερες υποψήφιες χώρες υπογράμμισαν ότι θα 
πρέπει -και εμείς συμφωνούμε απόλυτα, ως Ελλάδα, σε αυτό- 
να κλείσει η διαπραγμάτευση για την ένταξη μέσα στο



χρονοδιάγραμμα που έχει συμφωνηθεί, δηλαδή μέχρι το τέλος 
του 2002. Επίσης, τόνισαν -και συμφωνούμε- ότι όλες οι χώρες 
πρέπει να έχουν ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις. Συνεπώς, 
δεν μπορούν να υπάρξουν δύο ταχύτητες.

Αναφέρθηκε, επίσης, στη σημερινή πρωινή συζήτηση ποιό θα 
είναι το μέλλον της Ευρώπης, η επόμενη δομή, τα θέματα που 
θα χειριστούν οι ευρωπαϊκές χώρες, στη λεγάμενη μετά τη 
Νίκαια περίοδο. Και έγινε σαφές πως στη συζήτηση αυτή θα 
πάρουν μέρας και οι υποψήφιες προς ένταξη στην Ε.Ε. χώρες, 
γιατί και αυτές (εάν είναι ακόμη τότε υποψήφιες) ενδιαφέροντα! 
για τη μελλοντική δομή της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Θέλω να 
τονίσω ότι οι «27» ή αι «28» ή οι «30» δεν δημιουργούν ένα 
σύνολο ίδιο με τους «15» και επομένως χρειάζεται να δούμε 
τους κανόνες, τους τρόπους λειτουργίας, τους τρόπους 
συνεργασίας.

Θέλω ακόμη να αναφέρω ότι η Κύπρος, η οποία συμμετέχει σε 
αυτές τις διεργασίες, είναι από εκείνες τις χώρες που πληρούν 
τις προϋποθέσεις για να συμμετάσχουν στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Η Κύπρος είναι στην πρώτη γραμμή. Χαιρετίζουμε 
αυτό το γεγονός, γιατί δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια 
ταχεία ένταξη.

Στη σημερινή πρωινή συνεδρίαση έλαβε το λόγο και ο 
Πρωθυπουργός της Τουρκίας Μπαυλέντ Ετζεβίτ. Το 
επισημαίνω αυτό γιατί στην παρέμβασή του αναφέρθηκε και 
στη Σύνοδο ταυ Ελσίνκι και στην εταιρική σχέση. Τόνισε ότι η 
Σύνοδος του Ελσίνκι και π εταιρική σχέση επιβεβαιώνουν τις 
σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης με την Τουρκία και ότι ο 
πολιτικός διάλογος είναι διάλογος στον οποίο θα συμβάλλουν 
για όλα τα θέματα δημιουργικά. Πιστεύω πως αυτή η πολύ 
σύντομη αναφορά του Τούρκου Πρωθυπουργού σημαίνει ότι η 
Τουρκία γύρισε τη σελίδα. Από τις διαμαρτυρίες και τις έντονες 
αψιμαχίες πριν από την υπογραφή της εταιρικής σχέσης 
πέρασε στο επόμενο κεφάλαιο. Η εταιρική σχέση γίνεται 
αποδεκτή και ελπίζω ότι οι Τούρκοι θα συνεργαστούν στην 
εφαρμογή της. Θα υπάρξουν, βέβαια, και άλλες αψιμαχίες, 
αλλά νομίζω -όπως είπα πριν- ότι συνειδητοποίησαν πια πως 
χρειάζεται μια συνεργασία στο πλαίσιο που τέθηκε. Και το



πλαίσιο που τέθηκε είναι εκείνο μέσα στο οποίο καλούνται να 
λειτουργήσουν.

Αυτά από πλευράς μου, όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Διάσκεψη 
που πραγματοποιήθηκε σήμερα το πρωί.

Οι εργασίες της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
συνεχίστηκαν με την επίσημη υιοθέτηση του Χάρτη 
θεμελιωδών Δικαιωμάτων. Το κείμενο αυτό είναι μια 
διακήρυξη για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Θέλω να σας θυμίσω 
ότι η Ελλάδα ήταν της άποψης πως ο Χάρτης αυτός πρέπει να 
είναι τμήμα της Συνθήκης και θέλουμε να γίνει μελλοντικά τμήμα 
της Συνθήκης για να απατελέσουν τα ανθρώπινα δικαιώματα 
αξίες, στόχους για την πολιτική της Ενωσης. Είχα πει και σε 
άλλη περίπτωση ότι καθιερώνονται ορισμένα νέα και σημαντικά 
δικαιώματα , όπως ο σεβασμός της ιδιωτικής ζωής, η 
προστασία των προσωπικών δεδομένων, το δικαίωμα των 
εργαζομένων για να έχουν ενημέρωση στο πλαίσιο των 
επιχειρήσεων, η κοινωνική ασφάλεια, η αρωγή προς τους 
ηλικιωμένους, η προστασία του καταναλωτή.

Κστότπν, άρχισε η πρώτη απογευματινή Σύνοδος του καθ 
εαυτού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στη διάρκεια της οποίας 
συζητήθηκαν διάφορα θέματα, τα οποία έχουν σχέση με 
την εξέλιξη της Ευρώπης, κυρίως τα θέματα κοινωνικής 
πολιτικής και πολιτικής απασχόλησης.

1. Συμφωνήθηκε η λεγάμενη «ευρωπαϊκή κοινωνική 
ατζέντα», που σποσκοπεί στον εκσυγχρονισμό του 
ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Σ' αυτήν αναφέρανται 
συγκεκριμένοι στόχοι, τους οποίους οι «15» πρέπει να 
επιδιώξουν, καθώς και τα μέσα, οι διαδικασίες, μέσω των 
οποίων θα επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι. Ποιαί; Η πλήρης 
απασχόληση, η τεχνολογική πρόοδος, η οικονομική και 
νομισματική συνοχή, η διεύρυνση, η κινητικότητα μέσα 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση.



2. Συζητήθηκε ειδικότερα το θέμα της Απασχόλησης: Οι
κατευθυντήριες γραμμές προς την κατεύθυνση της 
καταπολέμησης της ανεργίας, ιδίως της ανεργίας των 
νέων, των μακροχρόνια ανέργων και των γυναικών. 
Συγκεκριμένα, έγινε συζήτηση για την παρακολούθηση 
και εξέλιξη αυτής της πολιτικής. Υπάρχουν ορισμένοι 
ποσοτικοί δείκτες. Εμείς έχουμε δηλώσει ότι συμφωνούμε 
με τους ποσοτικούς δείκτες. Αλλά θα πρέπει να 
εξεταστούν και ορισμένες ποιοτικές πλευρές, γιατί όλες οι 
χώρες δεν ξεκινούν από το ίδιο επίπεδο. Γι αυτό θα 
πρέπει να γίνει κατανοητό τί προσπάθεια καταβάλλει η 
κάθε χώρα και πόσο βελτιώνεται στο εσωτερικό της η 
λειτουργία της κοινωνίας και η αντιμετώπιση αυτών των 
προβλημάτων.

3. Θα ήθελα να αναφέρω την απόφαση για την 
κινητικότητα των σπουδαστών, των εκπαιδευόμενων 
και των νέων διδασκόντων στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
Οπως γνωρίζετε, η Ε.Ε. δεν ασχολείται με προβλήματα 
Παιδείας, παρά μόνον αποσπασματικά μέχρι στιγμής. 
Ωστόσο, οι «15» εξέφρασαν την άποψη ότι η Ε.Ε. θα 
εξελιχθεί, κατά τρόπο αποδοτικό και αποτελεσματικό, αν 
οι νέοι και όλοι όσοι ασχολούνται στο χώρο της παιδείας, 
έχουν τη δυνατότητα να βλέπουν και πέρα από τη χώρα 
τους τί συμβαίνει, να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές 
διαδικασίες πέρα από τα στενά όρια της χώρας τους. 
Αυτό θσ ενισχυθεί ακόμη περισσότερο από ότι ισχύει 
σήμερα. Στη χώρα μας παλιά υπήρχαν κάποιες φωνές 
που δεν ήθελαν αυτή τη συνεργασία και θεωρούσαν ότι 
μια πολιτκή -θα έλεγα- περιορισμού στο δικό μας χώρο 
ήταν η ορθή. Το πρόγραμμα Εί^ΑΘΜΙΙΘ ήταν για πολύ 
καιρό ένα πρόγραμμα που συναντούσε την αντιπάθεια και 
τις καταγγελίες πολλών. Αποδείχθηκε πως αυτό είναι ένα 
μεγάλο λάθος. Η χώρα πρέπει να είναι ανοικτή στις άλλες 
χώρες, ο/ νέοι μας να έχουν επαφές με νέους άλλων 
χωρών, η παιδεία μας να συνεργάζεται με την παιδεία 
άλλων χωρών. Γιατί υπάρχουν ευρύτατοι τομείς, όπως 
για παράδειγμα τα θέματα της κοινωνίας της 
πληροφορίας, όπου έχουμε κάθε συμφέρον να έχουμε τις 
αναγκαίες πληροφορίες για το τί συμβαίνει αλλού.
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4. Νσ αναφέρω ακόμη και τα θέματα του Αθλητισμού
που συζητήθηκαν. Στα Συμπεράσματα θα μπορέσετε να 
δείτε μια απόφαση σχετικά με θέματα αθλητισμού. 
Απόφαση που θέτει -και πολύ ορθώς- ορισμένους 
κανόνες, ώστε ο αθλητισμός να μη γίνει εμπόρευμα, οι 
αθλητές να μην υπόκεινται σε εκμετάλλευση, να ισχύουν 
κι εκεί οι ελευθερίες που ισχύουν στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση.

5. Θα αναφερθώ και στην Προστασία του Καταναλωτή.
Το θέμα αυτό έχει δύο πτυχές: α. Επιβεβαιώθηκε η 
δημιουργία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Τροφίμων, 
που θα γίνει ο μοχλός για την προστασία του 
καταναλωτή, β. Συζητήθηκε και το πρόβλημα του 
βοείου κρέατος, που απασχολεί όλες τις χώρες. 
Εμείς τονίσαμε την ανάγκη, η προστασία του καταναλωτή, 
κατά την αντιμετώπιση αυτού του θέματος, να είναι το 
πρώτο κριτήρια και όχι βέβαια τα έξοδα που γίνονται, κάτι 
τέτοιο θα ήταν εξωφρενικό. Θα πρέπει να εξαληφθεί αυτή 
η νόσος και θα πρέπει να γίνει έρευνα και για τη θεραπεία 
της, αλλά και για να βρεθούν οι αιτίες της, ώστε να 
καταπολεμηθεί στο μέλλον. Και υπό το πρίσμα αυτό 
καταλήξαμε σε μια συμφωνία ότι η απαγόρευση για 
ΤΠ χρησιμοποίηση κρεαταλεύρων για έξι μήνες θα 
ισχύσει τελικώς στο διηνεκές, αν δεν υπάρξουν άλλα 
στοιχεία, τα οποία θα οδηγήσουν στην άρση αυτής 
της απαγόρευσης.

6. Τέλος, συζητήθηκε και το θέμα της Ασφάλειας της 
Ναυσιπλοΐας. Εν προκειμένω συζητήθηκαν δύο πακέτα: 
Το πρώτο πακέτο αναφέρεται σε προτάσεις Οδηγιών για 
τους νηογνώμονες, τους ελέγχους των πλοίων από τις 
Αρχές των Λιμένων και στα διπλά τοιχώματα των 
πετρελαιοφόρων. Για τα δύο πρώτα υπήρξε συμφωνία 
και θα συμπεριληφθεί σχετική πρόταση στα 
Συμπεράσματα. Για τα τρίτο, η μεγάλη πλειοψηφία των 
κρατών-μελών δήλωσε ότι προτιμά την εξεύρεση λύσης 
από τον ΙΜΟ. Οσον αφορά το δεύτερο πακέτο μέτρων,
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συμφωνήθηκε οι «15» να προχωρήσουν σε εφαρμογή 
των μέτρων εκείνων που αναφέρονται στον έλεγχο της 
θαλάσσιας κυκλοφορίας και την αναθεώρηση του 
καθεστώτος αστικής ευθύνης για ζημιές από 
πετρελαιοειδή.

Εκλεισε, λοπτόν, απόψε η συζήτηση για όλα αυτά τα θέματα 
που σας σνέφερα. Από αύριο (8.12) αφού προηγουμένως 
συζητήσουμε τα Συμπεράσματα επί των συγκεκριμένων 
αυτών θεμάτων, θα αρχίσουμε να εξετάζουμε το κύριο 
θέμα αυτής της Συνόδου που είναι η Διακυβερνητική.

Αν θα μπορούσα να διατυπώσω ένα σχόλιο για την 1η 
απογευματινή Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, πέρα 
από τη σημαντική -όπως είπα- εξέλιξη που είναι η 
Διακυβερνητική, η Ευρώπη δείχνει ότι θέλει να ασχοληθεί 
περισσότερο, εντατικά, με τα θέματα που αφορούν τον 
πολίτη, την απασχόληση, την κοινωνική ασφάλιση, την 
προστασία του καταναλωτή. Και αυτή είναι μια κατεύθυνση 
που χαιρετίζουμε.

Αυτά από πλευράς μου, ακούω τις ερωτήσεις σας.

Α. ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι 
στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη έγινε, μεταξύ των άλλων, 
συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης, τη μελλοντική δομή 
της Ευρώπης. Επειδή πριν από τη Νίκαια είχατε τονίσει 
πολλές φορές ότι θα πρέπει σε αυτό το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο να δοθεί ένα στίγμα, ένα μήνυμα για το πού πάει 
η Ευρώπη, ήθελα να ζητήσω την αντίδρασή σας για την 
πρωτοβουλία της Ιταλίας και της Γερμανίας που ζητούν να 
αποφασιστεί σε αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο η σύγκληση 
μιας νέας Διακυβερνητικής το 2004. Και δεύτερον, να 
ζητήσω, επίσης, το σχόλιό σας για μια διαδήλωση (μια από 
τις πολλές διαδηλώσεις που έγιναν σήμερα εδώ στη Νίκαια) 
με πρωτοβουλία πολλών ευρωβουλευτών από όλα τα 
πολιτικά κόμματα, οι οποίοι επικρίνουν τις κυβερνήσεις για 
το περιορισμένο θεματολόγιο αυτής της Διακυβερνητικής και 
για έλλειψη πολιτικής βούλησης, ούτως ώστε να 
προχωρήσει η πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα είναι σύμφωνη να υπάρχει 
μια νέα Διακυβερνητική, αλλά η νέα Διακυβερνητική θα 
πρέπει να συγκληθεί αφού ξεκαθαρίσουμε τί ακριβώς θα 
συζητήσουμε. Μην αποφασίσουμε Τώρα αμέσως ότι θα 
πρέπει να ξαναδούμε όλα τα θέματα. Σε ποιά κατεύθυνση 
να τα ξαναδούμε, αυτό είναι το σημαντικό, με ποιες 
προϋποθέσεις και για ποιούς στόχους. Η νέα συζήτηση 
γύρω από αυτά τα θέματα χρειάζεται μια προετοιμασία.
Οσον αφορά την κριτική, εγώ έχω επανειλημμένα τονίσει ότι 
πράγματι χρειάζεται να δούμε πιο πέρα. Αλλά το χτίσιμο της 
Ευρώπης ξέρουμε όλοι ότι πραγματοποιείται σιγά, με 
αντιθέσεις πολλές φορές. Οτι πραγματοποιείται με βήματα 
που δεν δείχνουν αποφασιστικότητα. Αλλά αν δει κανείς 
σήμερα την Ευρωπαϊκή Ενωση και σκεφθεί τί ήταν πριν 15 
χρόνια ή το 1981 όταν εντάχθηκε η Ελλάδα, τότε θα 
διαπιστώσει ότι παρ όλο αυτόν τον τρόπο προόδου, έχουμε 
διανύσει τεράστια απόσταση.

ΕΙΡ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ(ΤΑ ΝΕΑ): Ήθελα το σχόλιό 
σας για την άλλη διαδήλωση με τα δακρυγόνα ενάντια στην 
παγκοσμιοποίηση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Γνωρίζετε κ. Καρανασαπούλαυ την 
άποψή μου για την παγκοσμιοποίηση. Πρέπει να ελέγξουμε 
τα αποτελέσματα της παγκοσμιοποίησης. Η άποψη ότι 
μπορούμε να σταματήσουμε την παγκοσμιοποίηση είναι μία 
άποψη ιδιαίτερα αφελής. Η παγκοσμιοποίηση έχει μία δική 
της δυναμική. Μία δυναμική η οποία προέρχεται από την 
οικονομία, από την ανάπτυξη της αγοράς, από το άνοιγμα 
των κοινωνιών. Το θέμα δεν είναι αυτό το οποίο ονομάζεται 
παγκοσμιοποίηση. Το θέμα είναι τί συνέπειες θα δούμε. 
Συμφωνώ βέβαια ότι αυτό είναι κάτι πολύ σημαντικό και γι' 
αυτό εμείς πάντα έχουμε τονίσει ότι χρειάζεται υπερεθνική 
συνεργασία. Χωρίς υπερεθνική συνεργασία δεν 
αντιμετωπίζονται οι συνέπειες.

ΕΙΡ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ(ΤΑ ΝΕΑ): Και κάτι άλλο. Ο 
κ. Πρόντι σε συνέντευξή του είπε ότι υπάρχουν 50%
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πιθανότητες να υπάρξει συμφωνία και ότι τα πράγματα είναι 
λίγο μαύρα. Ήθελα τη δική σας πρόβλεψη.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν μπορούμε να κάνουμε 
προβλέψεις τώρα για το τί θα γίνει αύριο-μεθαύριο. Ας 
κάνουμε υπομονή δυό μέρες.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ 
ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρόεδρε εκφράσατε αισιοδοξία για δύο 
ζητήματα που είναι πολύ σοβαρά. Ήθελα νσ σας ρωτήσω 
για το ένα θέμα, πού στηρίζετε την αισιοδοξία σας για την 
αλλαγή σελίδας από τον Ετσεβίτ και δεύτερον, πού στηρίζετε 
την αισιοδοξία σας ότι η απασχόληση στον εσωτερικό, στο 
δικό μας χώρο θα αντιμετωπιστεί.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το πρώτο θέμα, ίσως δε με 
καταλάβατε. Υπήρχε ένα ερώτημα, αν η Τουρκία αποδέχεται 
την εταιρική σχέση. Μετά τη σημερινή συνεδρίαση δεν 
υπάρχει τέτοιο ερώτημα. Ήταν σαφές ότι η Τουρκία 
αποδέχεται την εταιρική σχέση. Άρα, αν την αποδέχεται 
(παρά τα όσα θα πουν αύριο-μεθαύριο τα σχόλια, τις δικές 
τους ερμηνείες) θα πρέπει η Τουρκία να προχωρήσει 
σύμφωνα με το πλαίσιο αυτό. Είναι φανερό. Έχουμε μία 
αλλαγή σελίδας, όχι όσον αφορά τις απόψεις ή τη στάση του 
κ. Ετσεβίτ, αλλά όσον αφορά τη σχέση της Τουρκίας με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Το πλαίσιο υπάρχει και με βάση αυτό 
θα προχωρούμε, είτε το θέλουν, είτε όχι. Θα πουν, ίσως, 
μερικές φορές ότι δεν το θέλουν. Θα το δουν διαφορετικά. 
Αλλά υπάρχει, το δέχτηκαν. Όσον αφορά, τώρα, την 
απασχόληση, η απασχόληση στον τόπο μας έχει ένα 
ιδιαίτερο πρόβλημα. Στον τόπο μας, πολύ περισσότερο από 
τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, υπάρχει ένας αριθμός 
ανθρώπων που δεν δούλευαν π.χ. οι γυναίκες, ή δούλευαν 
στον αγροτικό τομέα και τώρα ζητούν αλλού απασχόληση 
και μπαίνουν στην αγορά εργασίας. Υπάρχει προσφορά 
νέας εργασίας. Εκεί βρίσκεται η κύρια αιτία ανεργίας. Πώς 
καταπολεμάς το πρόβλημα αυτό; Πρώτα απ’ όλα με την 
ανάπτυξη. Γι' αυτό θέλουμε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. 
Και βέβαια με πρόσθετα μέτρα. Το ότι η Ε.Ε. ασχολείται
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ενεργά με μία πολιτική απαοχόλησηςμας βοηθά στη λήψη 
των πρόσθετων αυτών μέτρων και όσον σψορά τη 
χρηματοδότηση και όσον αφορά τη στήριξη. Έχουμε πει ότι 
θα δημιουργήσουμε χιλιάδες θέσεις εργασίας τα επόμενα 
χρόνια και πιστεύω ότι θα μειώσουμε την ανεργία. Διότι η 
ανεργία για μας είναι το μεγάλο πρόβλημα. Είναι το πρώτο 
κοινωνικό πρόβλημα στη χώρα μας και η κυβέρνηση εκεί 
κρίνεται. Στο αν πετυχαίνει ή όχι να δώσει μία ικανοποιητική 
απάντηση σ’ αυτό που απασχολεί αυτή τη στιγμή τους 
Έλληνες.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (PLANET): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει μία 
διάχυτη φήμη ότι η Γαλλία προτίθεται να θέσει θέμα τρελών 
αγελάδων, ζητώντας επιχορήγηση για να αντιμετωπίσει τις 
επιπτώσεις που έχει στην οικονομία της. Αναρωτιέμαι αν 
αυτό τέθηκε στη συζήτηση που κάνατε το απόγευμα για τα 
τρόφιμα ή αν πρόκειται...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Γαλλία δεν έθεσε τέτοιο θέμα. Όλοι 
ήταν σύμφωνοι ότι θα πρέπει το πρόβλημα αυτό να 
αντιμετωπιστεί μέσα στο δημοσιονομικό πλαίσιο που έχει 
συμφωνηθεί. Ορισμένες χώρες είπαν ότι αν χρειάζεται θα 
πρέπει να ξεφύγει κανείς από αυτό το πλαίσιο. Αλλες είπαν 
ότι θα πρέπει να τηρηθεί. Όλες όμως οι χώρες συμφώνησαν 
στο «ας δούμε τι θα γίνει και μετά θα αποφασίσουμε».

ΣΤ. ΡΑΚΙΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Κύριε Πρόεδρε 
εκφραστήκατε με αισιοδοξία για την ενταξιακή πορεία της 
Κύπρου. Αυτό έχει σχέση με κάποιο συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα, πέρα από το πού θα καταλήξει η 
Διακυβερνητική ή έχει σχέση με τη στάση της Τουρκίας στο 
συγκεκριμένο θέμα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μίλησα σε σχέση με τις προϋποθέσεις, 
οικονομικές και κοινωνικές, οι οποίες υπάρχουν στην Κύπρο. 
Η Κύπρος βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των υποψηφίων 
προς ένταξη χωρών. Όσον αφορά το πολιτικά πρόβλημα, 
υπάρχει η απόφαση του Ελσίνκι. Η απόφαση αυτή λέει ότι η 
λύση tou πολιτικού προβλήματος δεν είναι προϋπόθεση για 
την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.



Π. ΝΕΡΑΤΖΗΣ(ΕΤ-3): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας 
ρωτήσω πάλι για τις διαδηλώσεις. Ο κ. Σιράκ αποκάλεσε 
τους διαδηλωτές μικρές μειοψηφίες, ενώ ο κ. Ζοσπέν είπε ότι 
ήταν άτομα τα οποία διαδήλωσαν ειρηνικά και ότι 
μεμονωμένα μόνο άτομα προκάλεσαν τα επεισόδια. Και 
όπως επίσης...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σ’ αυτή τη χώρα, όπως και στη δική μας 
χώρα, υπάρχει ελευθερία των διαδηλώσεων. Σε όλη την Ε.Ε. 
υπάρχει ελευθερία να εκφράζεις τη γνώμη σου. Αυτό είναι 
πολύ θετικό. Ορισμένοι οι οποίοι διαφωνούν εκφράζουν τη 
γνώμη τους.

Ε. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ (ALPHA NEWS): Κύριε Πρόεδρε, 
είπατε ότι σήμερα το απόγευμα συζητήσατε και το θέμα της 
απασχόλησης. Την ίδια στιγμή στην Αθήνα 50 βουλευτές του 
ΠΑΣΟΚ κατέθεσαν πρόταση νόμου για την καθιέρωση 
ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Θα ήθελα το σχόλιό 
σας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το ένα θέμα δεν έχει σχέση με το άλλο. 
Η απασχόληση είναι ένα τελείως διαφορετικό θέμα από το 
ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Το ελάχιστο εγγυημένο 
εισόδημα είναι ένα κοινωνικό μέτρο που αφορά φτωχές 
οικογένειες, οι οποίες δεν καλύπτουν, σύμφωνα με το 
σύστημα αυτό, ορισμένο επίπεδα εισοδήματος. Αυτό είναι 
ένα θέμα το οποίο έχει απασχολήσει την κυβέρνηση και το 
ΠΑΣΟΚ εδώ και αρκετό καιρό. Υπάρχουν πολλές σκέψεις. 
Πρέπει να yivouv και γίνονται μελέτες και εν καιρώ θα 
πάρουμε αποφάσεις. Δεν πρέπει να βιαστούμε να πάρουμε 
αποφάσεις. Είναι ένα θέμα σημαντικό, αλλά πρέπει να 
υπάρχουν καθαρά τα στοιχεία εκείνα τα οποία θα μας 
επιτρέψουν να δώσουμε τη σωστή λύση.

Σας ευχαριστώ.

ίο


